
Pesquisa sobre ensino remoto 
na Educação Básica



Base: Escolas privadas 
de 74 municípios de 
São Paulo

Educação Infantil 187

Ensino Fundamental I 178

Ensino Fundamental II 147

Ensino Médio 111

Total 206



O que aconteceu em termos de evasão:

• Praticamente não houve evasão do ensino privado para o 
ensino público em EFI, EFII e EM.

• Houve troca de escola

• Houve 15% de evasão na Educação Infantil

• Evasão está associada, principalmente, ao baixo índice de 
trabalho de conteúdo.

• Evasão não está associada a valor da mensalidade, nem ao 
nível de descontos praticados.



Situação das matrículas na Educação Básica antes e depois do 
fechamento das escolas

número de 
alunos 

antes da 
pandemia

número de 
alunos atual

taxa de 
evasão

EI (176 responderam) 16515 14036 15,01%

EFI (162 responderam) 27258 26812 1,6%

EFII (136 responderam) 23624 23475 0,6%

EM (100 responderam) 12912 12759 1,2%



Taxas de evasão

15,01

1,6 0,6 1,2

EI EFI EFII EM



Amplitude da evasão na EI
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Amplitude da evasão no EFI
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Amplitude da evasão no EFII
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Amplitude da evasão no EM
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Percentual de conteúdo trabalhado x evasão, EFI

1,38%

3,01% 2,61%
1,48%

8,80%

100% OU MAIS. DE 26% A 50%. DE 51% A 75%. MAIS DE 75%. (VAZIO)

Média de evasão EFI por Qual o percentual estimado do conteúdo que 
vem sendo trabalhado com os alunos do Ensino Fundamental I (1° ano 
ao 5° ano), de forma remota, se comparado ao planejamento previsto 

paras as atividades presenciais:



Percentual de conteúdo trabalhado x evasão, EFII

0,32%

1,78%

1,09% 1,04%

0,00%

100% OU MAIS. DE 26% A 50%. DE 51% A 75%. MAIS DE 75%. (VAZIO)

Média de evasão por Qual o percentual estimado do conteúdo que vem 
sendo trabalhado com os alunos do Ensino Fundamental II (6° ano ao 9°
ano), de forma remota, se comparado ao planejamento previsto paras 

as atividades presenciais:



Percentual de conteúdo trabalhado x evasão, EM

0,57%

0,10%

1,85%

0,87%

0,00%

100% OU MAIS. DE 26% A 50%. DE 51% A 75%. MAIS DE 75%. (VAZIO)

Média de EVASÃO por Qual o percentual estimado do conteúdo que 
vem sendo trabalhado com os alunos do Ensino Médio, de forma 

remota, se comparado ao planejamento previsto paras as atividades 
presenciais:



Tempo demandado das famílias x evasão

16,89

15,54

19,35

MENOS DE 1H POR DIA. ENTRE 1H E 3H POR DIA. ENTRE 3H E 5H POR DIA.



Dados sobre o momento do 
fechamento das escolas refletem

• Desconhecimento das possibilidades de aprendizagem 
remota.

• Pouco preparo de infraestrutura ou de conhecimento 
para migrar para um contexto digital.

• Baixa visão de que preparar para um mundo digital é 
essencial para os alunos.

• Pouco investimento em tecnologias de aprendizagem.

As escolas, em geral, não estavam preparadas!



Quando o 
fechamento 
das escolas foi 
decretado, 
qual foi a sua 
maior 
preocupação?

57

19
13

10 1
Definir um modelo
de aprendizagem

remota.

Estabelecer em
canal de

comunicação com
os pais e com os

alunos para
informar o que

aconteceria.

Evitar a evasão de
alunos e pedidos

de descontos.

Cumprir a lei. Estabelecer um
canal de

comunicação com
os pais e alunos

para saber sobre a
saúde familiar.



A frase que 
melhor 
descreve a 
sua 
sensação 
neste 
momento 
foi a 
seguinte:

61

29

5 3 2

“VAMOS ENCONTRAR 
UMA SOLUÇÃO, SEJA ELA 

QUAL FOR.”.

“AINDA BEM QUE 
ESTAMOS PREPARADOS: 

VAMOS PARA A 
APRENDIZAGEM 

REMOTA.”.

“AGORA MESMO QUE 
MEU NEGÓCIO VAI 

ANDAR PARA TRÁS.”.

“E SE ESSA DOENÇA 
ACOMETER NOSSA 
COMUNIDADE?”.

“E AGORA, JOSÉ?”.



Qual era a 
sua opinião 
sobre 
educação 
mediada 
por 
tecnologia 
antes da 
pandemia?

10

41

25

19

4 0

É A 
LINGUAGEM 

DOS ALUNOS, 
TEMOS QUE 

USAR.

PODE AGREGAR 
VALOR PARA 
QUEM USAR 

BEM.

É O FUTURO, 
NÃO DÁ PARA 

ESCAPAR.

É ESSENCIAL 
PARA 

PREPARAR OS 
ALUNOS PARA 
UM FUTURO 

DIGITAL.

NÃO 
FUNCIONA.

INFELIZMENTE, 
UM DIA VAI 

TIRAR O 
EMPREGO DOS 
PROFESSORES E 
ACABAR COM 
AS ESCOLAS 
COMO AS 

CONHECEMOS.



Quais dessas tecnologias a sua escola já usava 
regularmente antes da pandemia:

74 72
63

55

29

10
APLICATIVO DE 

COMUNICAÇÃO COM OS 
PAIS.

COMUNICAÇÃO COM OS 
PAIS POR E-MAIL.

SITE PARA OS PAIS E 
ALUNOS ACESSAREM 

INFORMAÇÕES 
ADMINISTRATIVAS 

(BOLETO, NOTAS, ETC).

PLATAFORMA(S) COM 
CONTEÚDOS DIGITAIS DE 

QUALQUER TIPO 
(VIDEOAULAS, EXERCÍCIOS, 

PLATAFORMAS 
ADAPTATIVAS).

AMBIENTE VIRTUAL DE 
APRENDIZAGEM OU LMS –

PARA TROCA DE 
MATERIAIS E ATIVIDADES 

ENTRE ALUNOS E 
PROFESSORES SOBRE SUAS 

DISCIPLINAS

FERRAMENTAS DE 
COMUNICAÇÃO SÍNCRONA 
PARA AULAS E ATIVIDADES 

AO VIVO.



A preocupação maior foi com

• Aprendizagem

• Mensalidade e negócios

Já existia o hábito de realizar comunicação em geral e administrativa com as 
famílias – isso se manteve.

Não há muito espaço de comunicação para questões não curriculares, nem 
para trocas na “comunidade escolar”. A comunicação tende a ser escola-pais e 
não escola-comunidade.



Quais ações de comunicação a sua instituição já realizou 
com os pais neste momento de isolamento social: 

91

79
73 72

62

37

INFORMATIVO SOBRE 
COMO GARANTIR A 

APRENDIZAGEM DOS 
ALUNOS NESTE 

MOMENTO.

INFORMATIVO SOBRE AS 
PRIORIDADES E AÇÕES DA 

ESCOLA NESTE MOMENTO.

INFORMATIVO SOBRE 
VALORES DE 

MENSALIDADES 
(INFORMANDO SOBRE 
REDUÇÃO, OU NÃO).

INFORMATIVO SOBRE A 
GRAVIDADE DA CRISE 
SANITÁRIA E COMO SE 

PROTEGER.

INFORMATIVO SOBRE A 
IMPORTÂNCIA DO 

DESENVOLVIMENTO 
SOCIOEMOCIONAL DOS 

ALUNOS.

CONVITE PARA INTERAÇÃO 
COM A COMUNIDADE 

ESCOLAR SOBRE COMO 
LIDAR COM A SITUAÇÃO 

EMERGENCIAL.



Forma de comunicação com as famílias

74 71

59

24

78
69

64

26

78
73

62

22

80
76

70

32

TEXTOS BREVES, DIVULGADOS 
POR E-MAIL OU WHATSAPP

INFORMATIVOS FORMAIS EM 
FORMATO “CARTA”, 

DIVULGADOS POR E-MAIL OU 
IMPRESSOS

VÍDEOS ÁUDIOS

EI EFI EFII EM



Espaços de 
comunicação

95

37

93

39

93

39

95

41

ESPAÇO ABERTO PARA OS PAIS SE 
COMUNICAREM A QUALQUER 

MOMENTO.

ESPAÇO PARA INTERAÇÃO DA 
COMUNIDADE ESCOLAR  ATÉ SOBRE 

ASSUNTOS NÃO-CURRICULARES.

EI EFI EFII EM



Critérios de 
redução de 
quadros e 
custos

Os mais afetados:

• Funcionários administrativos

• Professores e auxiliares de EI

Os mais preservados:

• Gestores (inclusive com contratação)

• Professores de EFII e EM

• Professores de EFII e EM recebem um pouco mais 
de orientação e apoio financeiro do que os demais 
– apesar de, nesse nível, haver preocupação mais 
alta sobre como conciliar as contas.

• A maioria das escolas antecipou férias.



Comparativo de demissões de diferentes 
categorias de funcionários

1,5 4,9

19,9
15,5

56,8

5,8 1,5

16,0

55,3
50,0

14,6 16,5

7,3 0,5

17

45
40

18 20

1 07

23 22 20

42

0 01
12 12

20

61

0 03
14

11

22

61

0 0

DEMITIU 
FUNCIONÁRIOS.

REALIZOU A 
SUSPENSÃO 

TEMPORÁRIA DE 
CONTRATO DE 
TRABALHO DE 

FUNCIONÁRIOS.

REALIZOU A REDUÇÃO 
DE CARGA HORÁRIA E 

SALÁRIO DE 
FUNCIONÁRIOS.

NÃO PROMOVEU 
MUDANÇAS ATÉ O 
MOMENTO, MAS 

DEVERÁ FAZER EM 
BREVE.

NÃO PROMOVEU E 
NEM PROMOVERÁ 

MUDANÇAS NO 
CONTRATO DE 

TRABALHO DOS 
FUNCIONÁRIOS.

CONTRATOU 
CONSULTORES E/OU 

GESTORES 
TEMPORÁRIOS.

CONTRATOU VIA CLT.

gestores Funcionários Administrativos professores e assistentes EI

ProfessoresEFI Professores EFII Professores EM



Apoio que os professores receberam

91
84

37

92
87

38

93
86

41

93
87

41

ORIENTOU SOBRE USO DAS FUNCIONALIDADES 
TECNOLÓGICAS.

ORIENTOU SOBRE MELHORES PRÁTICAS COM USO DE 
TECNOLOGIA.

REALIZOU O PAGAMENTO DE INTERNET, OFERTA DE 
COMPUTADOR, LOUSA, LUZ OU OUTROS MATERIAIS DE 

TRABALHO REMOTO.

EI EFI EFII EM



Antecipou férias

99

84 81 80

EI EFI EFII EM



Percentual de escolas que deram desconto

71

52
46

40

EI EFI EFII EM



Nível do desconto

3 2
11

8

17 18

24

18

04

11

22
24

6 7 3 2

21

2

14

21

9
3 1 0 1

48

4

13

19

6 1 0 0 2

54

5

14 15

3 1 0 0 1

60

MENOS DE 10%. ATÉ 10%. ATÉ 20%. ATÉ 30%. ATÉ 40%. ATÉ 50%. MAIS DE 50%. NR NÃO DEU 
DESCONTO

EI integral EI parcial EFI EFII EM



Aumento da inadimplência

10 10

46

20

6 7 15

15

44

22

5 6 24
10

50

21

7 5 26
9

46

22

8 6 3

NÃO PERCEBEMOS 
MUDANÇA 

SIGNIFICATIVA NO 
ÍNDICE.

AUMENTOU EM 
MENOS DE 10%.

AUMENTOU ENTRE 
10% E 25%.

AUMENTOU ENTRE 
25% E 50%.

AUMENTOU ENTRE 
50% E 100%.

AUMENTOU EM 
MAIS DE 100%.

NR

EI EFI EFII EM



As dificuldades

• EI: os pais – mas eles não podem ser o problema, visto 
que são o cliente!

Fora isso:

• Equilíbrio de custos.

• Encontrar metodologias para ensino remoto.

• Tecnologia, propriamente dita, parece mais fácil!



Qual a maior dificuldade que a instituição enfrenta para 
continuar com suas atividades pedagógicas de forma remota:

44

9

32

4 4 7

24
20

14 14
10

1817
21

11
7 9

35

17

29

15
10 8

21

BAIXO 
COMPROMETIMENTO DOS 

PAIS COM O ENSINO 
REMOTO PROPOSTO PELA 

INSTITUIÇÃO.

DIFICULDADE PARA 
EQUILIBRAR OS CUSTOS 

QUE TEMOS COM A 
IMPLANTAÇÃO DO ENSINO 
REMOTO (TECNOLOGIAS, 

DOCENTES, ETC.) NUM 
MOMENTO DE RESTRIÇÕES 

FINANCEIRAS.

DIFICULDADE DE SE 
ENCONTRAR UMA 

METODOLOGIA 
ADEQUADA PARA 

REALIZAR O ENSINO 
REMOTO COM ÊXITO NA 

EDUCAÇÃO INFANTIL.

DIFICULDADE DOS 
PROFESSORES EM LIDAR 
COM AS TECNOLOGIAS 
NECESSÁRIAS PARA O 

ENSINO REMOTO.

DIFICULDADE DE 
ENCONTRAR TECNOLOGIAS 

ADEQUADAS QUE 
SUPORTEM À 

METODOLOGIA QUE A 
INSTITUIÇÃO SE PROPÕE 

DE TRABALHAR NO ENSINO 
REMOTO.

NR

EI EFI EFII EM



O que se espera e se oferece para 
os pais e alunos

• EI: alta demanda de tempo dos pais.

• Escolas tiveram atitudes diferentes sobre quanto conteúdo 
continuar ofertando – essa decisão foi significativa para a 
manutenção dos alunos



Qual o tempo estimado de participação dos pais/alunos da 
Educação Infantil nas atividades pedagógicas remotas: 

25

64

9 2

MENOS DE 1H POR DIA. ENTRE 1H E 3H POR DIA. ENTRE 3H E 5H POR DIA. NR



Qual o percentual estimado do conteúdo que vem sendo trabalhado com os alunos de forma 
remota, se comparado ao planejamento previsto para as atividades presenciais: 

8

30

47

13

25
10

56

27

2

35 35 35
32

35

DE 26% A 50%. DE 51% A 75%. MAIS DE 75%. 100% OU MAIS. NR

EFI EFII EM



Não houve mudança de foco de aprendizagem, 
prioridade ou metodologia profunda – só novos 
meios

• Principal: aula síncrona

• Relativamente pouca interatividade/produção dos 
alunos

• Índice baixo de mudança de prioridade ou novos focos

MAS: pretende manter novas metodologias (aula 
síncrona, canal de comunicação já parece muito 
inovador)



O que a EI está fazendo

83 79 75

55

41

A ESCOLA DESENVOLVE 
ATIVIDADES SÍNCRONAS, VIA 

PLATAFORMAS TECNOLÓGICAS 
DE COMUNICAÇÃO, COM CERTA 

PERIODICIDADE, EM QUE OS 
PAIS ACOMPANHAM SEUS 

FILHOS.

A ESCOLA DISPONIBILIZA VÍDEOS 
DE SEUS PROFESSORES AOS PAIS 

E ALUNOS.

A ESCOLA ENCAMINHA 
ATIVIDADES ORIENTATIVAS AOS 

PAIS  DE FORMA QUE OS PAIS 
POSSAM TRABALHAR COM SEUS 

FILHOS.

A ESCOLA DESENVOLVEU NOVAS 
METODOLOGIAS PARA ESTE 

PERÍODO

A ESCOLA DEFINIU NOVAS 
PRIORIDADES PEDAGÓGICAS 

PARA ESTE PERÍODO 



O que EFI, EFII e EM estão fazendo

93 90
82

68
75

53

72

27
39

95
87

71 76
70

57
46

52
40

95 91

73
80

75
67

41

56

41

A ESCOLA 
DESENVOLVE 
ATIVIDADES 
SÍNCRONAS

HÁ CANAIS PARA 
ALUNOS TIRAREM 

DÚVIDAS 
DIRETAMENTE COM 
OS PROFESSORES.

A ESCOLA 
ENCAMINHA 
ATIVIDADES 

ORIENTATIVAS AOS 
PAIS E ALUNOS.

SÃO FEITAS 
PROPOSTAS PARA 
QUE EM QUE OS 

ALUNOS PRODUZAM 
CONTEÚDOS 

DIGITAIS EM TEXTO, 
IMAGEM, ÁUDIO OU 

VÍDEO.

A ESCOLA 
DISPONIBILIZA 

VÍDEOS DE SEUS 
PROFESSORES AOS 

PAIS E ALUNOS.

SÃO SUGERIDAS 
ATIVIDADES DE 

INTERAÇÃO SOCIAL 
E DE COLABORAÇÃO 

ENTRE ALUNOS.

O HORÁRIO DE 
AULAS FOI 

FLEXIBILIZADO.

O HORÁRIO DE 
AULAS FOI 
MANTIDO.

A ESCOLA DEFINIU 
NOVAS 

PRIORIDADES 
PEDAGÓGICAS PARA 
ESTE PERÍODO (POR 
EXEMPLO: FOCO EM 

ATIVIDADES 
SOCIOEMOCIONAIS, 
VALORIZAÇÃO DO 

TEMPO COM A 
FAMÍLIA, ETC.)

EFI EFII EM



O que parece estar funcionando 
e agradando

• Aulas síncronas 

• Novas metodologias (apesar de ainda estarem em fase 
inicial)



Entre as atividades trabalhadas de forma síncrona e assíncrona, qual delas você acha 
que está sendo mais efetiva no processo de engajamento e aprendizagem dos 

alunos do Ensino Fundamental II (6° ano ao 9° ano): 

56

10 11
6

51

16

8 3

50

17

7 4

ATIVIDADES SÍNCRONAS. INDIFERENTE. NÃO CONSIGO AVALIAR. ATIVIDADES ASSÍNCRONAS.

EFI EFII EM



Quais ações adotadas durante a pandemia você pretende continuar 
usando quando as aulas retornarem a sua normalidade:

81

68 65 61

SEGUIR IMPLEMENTANDO NOVAS 
METODOLOGIAS DE APRENDIZAGEM 

E/OU PRIORIDADES.

UTILIZAÇÃO DE FERRAMENTAS QUE 
PERMITEM ORIENTAÇÃO SOBRE 
ATIVIDADES DE APRENDIZAGEM 

REMOTA.

UTILIZAÇÃO DE FERRAMENTAS E 
ESTRATÉGIAS DE COMUNICAÇÃO 

SÍNCRONA E/OU ASSÍNCRONA COM AS 
FAMÍLIAS.

REALIZAÇÃO DE COMUNICAÇÃO MAIS 
INTENSA COM AS FAMÍLIAS.



Satisfação: esse esforço vale a pena?

3

14

7

53

7
13

22
11

1

64

13

7 13 4 3

64

21

3 20 0 5

59

30

5 1

ACHO QUE ESTÃO 
MUITO INSATISFEITOS.

ACHO QUE ESTÃO 
INSATISFEITOS.

ACHO QUE ESTÃO 
INDIFERENTES.

ACHO QUE ESTÃO 
SATISFEITOS.

ACHO QUE ESTÃO 
MUITO SATISFEITOS.

NÃO CONSIGO 
AVALIAR.

NR

EI EFI EFII EM



Nível de Presença

1 2 9

33

49

60 2 3

31

45

19

0 1 7

29

61

2

MENOS DE 25%. DE 25% A 50%. DE 50% A 75%. DE 75% A 90%. MAIS DE 90%. NR

EFI EFII EM



Investimentos
• EM e EFII recebem mais investimento

• Ferramentas foram priorizadas sobre 
conteúdo (reflete falta de mudança 
profunda na forma de ensinar e aprender)



Em que se investiu tempo e dinheiro

49
51

48

24

56 56
53

30

56 55

46

33

58

51
48

41

FORAM CONTRATADAS FERRAMENTAS 
TECNOLÓGICAS COMO AMBIENTE 
VIRTUAL DE APRENDIZAGEM OU 

FERRAMENTA DE VIDEOCONFERÊNCIA.

FORAM SELECIONADAS FERRAMENTAS 
TECNOLÓGICAS COMO AMBIENTE 
VIRTUAL DE APRENDIZAGEM OU 

FERRAMENTA DE VIDEOCONFERÊNCIA 
GRATUITAS.

FORAM SELECIONADOS CONTEÚDOS 
DIGITAIS GRATUITOS PARA OFERTAR 

AOS ALUNOS.

FORAM CONTRATADOS CONTEÚDOS 
DIGITAIS PARA OFERTAR AOS ALUNOS.

EI EFI EFII EM



And the winner is...

• Google: aparentemente grátis, estava presente nas escolas 
em forma de consultorias, sempre defendeu tecnologia na 
educação. Estava lá, estava pronto.



Tecnologias que escolas passaram a usar na EI



Tecnologias que escolas passaram a usar no 
EFI



Tecnologias que escolas passaram a usar no 
EFII



Tecnologias que escolas passaram a usar no 
EM



Conclusões sobre questões de 
aprendizagem

• Escolas não estavam prontas, mas deram um jeito.

• Não havia visão generalizada de que dominar tecnologia é essencial para cidadão, 
aluno e professor, mas essa questão está sendo enfrentada pelas escolas privadas do 
Estado de São Paulo.

• EI apresenta um desafio muito grande, mas não faz sentido culpar os pais.

• As medidas tomadas foram para manter uma “normalidade” o máximo possível –
ainda há um longo caminho a trilhar para desenvolver metodologias adequadas e 
encontrar conteúdos eficazes e redefinir prioridades de ensino e aprendizagem 
mediada por tecnologia.

• Abrir mão de conteúdo não é opção – derruba o negócio.

• Comunicação com pais é bom, mas não basta para ser efetivo.

• Existe um entendimento de que a responsabilidade sobre a educação é da escola, e 
não, coletiva.



Nosso desafio enquanto sociedade

Capacitar alunos para o século XXI:

• Uso de tecnologia deve ser visto como normal e rotineiro

• Há formas diferentes de ensinar e aprender que merecem ser 
exploradas. Escolas estão buscando novas metodologias.

• Existe demanda por MUITA aprendizagem.

• Educação pode ser mais participativa, com envolvimento da 
comunidade escolar (outro ponto que estava e continua sendo ignorado 
pelas escolas).



Agradecemos 
a atenção!

Contatos:

betina@bvstaa.com.br

ronaldo@institutocasagrande.com

abed@abed.org.br

mailto:betina@bvstaa.com.br
mailto:ronaldo@institutocasagrande.com
mailto:abed@abed.org.br

